



乘势而上, 安徽体育“全面提速”

近年来,安徽省体育事业取得了长足发展。去年安徽全民健身综合排名位居全国第四、中部第一;体操小丫邓琳琳,连续两届奥运会夺得金牌;青少年体育竞赛蓬勃开展;体育品牌赛事不断推出。无论是竞技体育,还是群众体育、体育产业等各项工作都取得新的进步。记者近日分别采访了省体育局这几个处室的负责人,请他们说说经验、谈谈打算。

记者 江锐/文 孙同瑞/图

竞技体育处:积极备战打好“辽沈战役”

“不信邪,敢于创新,敢于突破,敢于面对困难。”对于将于今年在沈阳举行的第十二届全运会,省体育局副巡视员、竞技体育处处长刘晓辉坚定地告诉记者。

刘晓辉介绍,“2010年年初,我们制定了我省竞技体育‘巩固、提升、跨越’新‘三步走’发展战略,同时确定了本周期‘奥运争光,全运争先’的总体目标。本届全运会对我省而言,可以说是安徽竞技体育新时期发展过程中的‘辽沈战役’。能否打好这一战役,为我省竞技体育新‘三

步走’发展战略开好头、迈好步,圆满完成‘奥运争光,全运争先’的任务,意义重大,影响深远。”

从当前看,我省备战工作形势十分严峻。首先,中部地区主要对手实力强劲,竞争激烈。特别是河南、湖北、湖南等省,本周期以来摩拳擦掌,显著加大了备战工作的力度。其次,全运会赛程规则调整给我省带来不利影响。总局对全运会计分政策,尤其是三大球项目政策的调整和对武术散打等我省传统优势项目规则的调整,

给我省实现“全运争先”的目标带来了相当大的困难和压力。第三,我省部分重点优势项目与东道主辽宁省优势项目冲突。

虽然形势严峻,但刘晓辉自信地告诉记者:“在随后的8个月时间里,我们将继续狠抓运动队伍的训练与管理,不断提升整体竞争实力;严格按照局党组提出的‘精心谋划,精心组织,精心安排,精心指挥’的全运会备战工作总体要求,细致谋划并部署预赛决赛工作,全力以赴打好第十二届全运会。”



省体育局副巡视员、竞技体育处处长刘晓辉

群众体育处:推进全社会参与全民健身

“体育是现代文明的标识,从增强人民体质以适应现代化的要求出发,文明必须在群众体育方面加快步伐。”省体育局群众体育处处长王新胜在接受记者采访时表示。

为进一步提升群众体育的实施力度,2012年安徽省先后承办了亚洲轮滑锦标赛、世界传统武术锦标赛、国际公路自行车赛、绿色运动健身大会以及全国百城千村健身气功交流展示大会等,通过举办各种全民健身活动,让更多的人参与到其中来。

此外,还积极致力于场地设施的打造和体育社团的建设。数据显示,2012年场地设施建设全面提速,全省建成1500个农民体育健身工程,10个县级广场,124个乡镇全民健身广场、406个全民健身苑、100个省级社区体育俱乐部、1000个晨晚练点,较2011年项目总量增加44.6%。

今年是推进《全民健身实施计划(2012-2015年)》承前启后的关键一年,全省群众体育将坚持“全民健身、健康安徽”的发

展战略,以构建全民健身公共服务体系为核心,积极开展全民健身主题系列活动,进一步完善基层全民健身场地设施建设,推进形成全社会共同参与的全民健身格局。

“作为全民健身的重要组成部分,群众体育应从组织管理着手,通过广泛开展群众喜闻乐见的民族、民间传统体育,增强群众的体育意识,并把这种意识化为积极的参与行动,促进群众体育的发展,推进全民健身进程。”王新胜最后分析指出。



省体育局群众体育处处长王新胜

青少年体育处:加强青少年选手文化教育

“少年强,则国家强。青年兴,则民族盛。”省体育局青少年体育处处长赖恺佺接受采访时向记者强调:“青少年体育是体育工作的重要组成部分,与群众体育、竞技体育乃至体育文化的建设有着密不可分的关系。”

作为计划体制下的体育专业队伍,以前青少年专注于训练,而忽视了文化教育。对此,去年省体育局首次开展了赛前运动员文化测试试点工作。在2012年度全省青少年体育比赛中,选取了乒乓球、跆拳道、皮划艇、射击、击剑、田径、摔跤7个

项目做试点,每个项目选择一个处于义务教育年龄段的组别,开展赛前运动员文化测试。在当年的试点工作中,共有965名青少年运动员参加了文化测试,参加测试运动员的就学阶段集中在六、七、八年级,测试科目为语文、数学和英语等3门主要学科,测试内容为应掌握的基础性知识。

赖恺佺举例说:“利用训练营活动的形式,激发基层青少年运动员训练积极性,来带动业余训练。2012年,重竞技中心举办了‘阳光体育、快乐举重’的举重项目、‘回味奥运、走进省队、体验摔跤、树立目标’的

男子自由跤项目和柔道项目两期训练营活动;田游中心举办了田径项目夏令营活动;水上中心开展了赛艇、皮划艇项目夏令营活动。”

谈到今年的工作,赖恺佺表示:“重视运动员文化教育,切实加强后备人才培养工作,将是今年的工作重点。以各类体育后备人才基地的创建评估为抓手,加强对各级各类体校的规范管理和分类指导,帮助体校改善训练条件,提高办学质量,运用科学选材、科学训练的手段培养输送更多的优秀体育后备人才。”



省体育局青少年体育处处长赖恺佺

体育产业发展处:体育产业谋求更大发展

“在2012年,安徽体育产业四大功能区建设逐步推进,成功承办第5届世界传统武术锦标赛等多项国际体育赛事,产生直接消费6000多万元,带动相关产业收入达2.5亿元,体育与文化、旅游、科技等相关产业进一步融合。”省体育局体育产业发展处调研员杨晨曦向记者介绍道。

其实,去年可以说是我省一个品牌赛事年。尤其是世界传统武术锦标赛和环中国自行车比赛,都取得了良好的社会效益和经济效益。一是参赛规模、规格创新高,环中赛境外有18支队伍参赛,车队人数达

到700余人;世界传统武术锦标赛有55个国家和地区245支队伍、2865名运动员参赛,创我省一次活动来皖国家数、外籍人数最多的新纪录。

杨晨曦表示,“大力推进体育健康休闲产业园建设,也是安徽体育产业的重点。目前,六安南山、安庆小龙山、泾县水墨汀溪、肥东马术基地等体育健康休闲产业园已建成开业,泗县中谷、马鞍山濮塘等体育健康休闲产业园已开工兴建,宁国青龙源、黟县桃花源等体育健康休闲产业园已完成规划,进入征地阶段,亳州、淮北、六安、巢

湖等一批体育健康休闲产业园已进入意向性规划。”

那么,今年安徽体育产业又有哪些规划呢?杨晨曦分析后明确指出:“改革创新,超前谋划大部制下的全省体育产业发展方向和措施。继续推进省体育企业规范化建设,加快资源整合,推进体育产业集团公司组建;服务备战全运会工作,做好挂钩单位和全运会安徽代表团无形资产开发工作。”当然,今年还有一项重要的活动,那就是芜湖市承办的2013年中国体育旅游博览会暨中国体育文化博览会。



省体育局体育产业发展处调研员杨晨曦